

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение

«Средняя общеобразовательная школа №17»



# ВОСПОМИНАНИЯ НЕКРАСОВА АРСЕНТИЯ



Работа ученицы 7А класса

Пацюк Анастасии

*«И памятью той, вероятно,  
Душа моя будет больна».*

*А. Т. Твардовский.  
(Вечер с моим дедушкой.)*

Мы сидим за столом и пьем чай. В комнате тепло, уютно, сегодня мы в гостях у дедушки. Кто мы? (Приложение №1). Мы это его внуки: Настя (это я), Алеша, мой брат он учится в Москве и здесь бывает редко, двоюродная сестра Таня и брат ее Дима.

Дедушка нас угождает. А на столе чего только нет! Алеша ест что-то и с полным ртом говорит: «Нигде я не ел таких вкусных калачей».

Дедушка внимательно смотрит на нас и вдруг задумчиво говорит: «А я служил в Калаче».

Мы дружно засмеялись: «Где? Где?»

И вдруг почувствовали мы, что дедушка где-то далеко от нас. Он здесь и не здесь. И мы притихли.

Я проследила за взглядом моего брата Алеши. Он смотрел наверх, на стену. И я как будто впервые увидела фотографии, висящие на стене. Туда были устремлены глаза моего брата. (Приложение №2).

Молодой, очень красивый дедушка в военной форме стоит, придерживая правой рукой ремень, другая рука опущена вниз.

Краем глаза вижу, что все мы теперь смотрим на фотографию. И о чем-то задумались.

Слышу голос одного из братьев: «Дедуля, расскажи нам о себе». Дедуля долго молчит, как будто все еще не здесь, а где-то. Потом медленно поворачивается к нам, внимательно смотрит на нас, словно не веря, что нам будет интересно.

Долгая, долгая тишина... Из смежной комнаты появляются взрослые. Они были там чем-то заняты.

Дедушка помолчал, встал, подошел к стене и указал пальцем на фотографии. (Приложение №3).

Небольшая группа людей стоят около дверей нашего клуба, а рядом шесть «Вот сколько нас осталось», - говорит он. Шесть пожилых людей стоят около мастерской по ремонту радиоаппаратуры. Они внимательно смотрят, так мне кажется, на нас. В другое время я рассматривала бы эту фотографию невнимательно. Но теперь...

Потом он указывает на другую фотографию. Здесь я вижу уже других людей. Среди пожилых больше женщин. И дедушка о каждом что-то рассказывает. Очень подробному говорит об односельчанах. Это они работали в полях, растили детей, сберегли дома, чтобы жизнь, которую защищали солдаты, вернувшись с фронта, приехали в теплый дом, к дорогим людям.

Потом дедушка садится на свое место, немного помолчав, начинает рассказ о тех днях. Мой старенький дедуля, который плохо ходит, многое забывает, теперь говорит другим голосом. Я его почти не узнаю.

Он рассказал нам, что повестку он получил 20 августа 1942 года. Потом он называет города, села, страны, в которых ему пришлось побывать. Запомнить это, кажется, невозможно.

Но мой брат достает с полки большую карту, географически атлас. Дальше мы следим за рассказом дедушки по карте. Теперь становится виден путь, который прошел дедушка.

Мальчики задают ему свои вопросы об оружии, о каких-то соединениях, армиях, о командах, кто кому подчинялся, как была налажена связь... Но я мало что понимаю и в вопросах, и ответах. Я веду пальцем по карте и про себя повторяю: «Канаш. Здесь первый сбор, потом город Чебаркуль, так сказал дедушка, но я не нашла на карте его, дальше Воронежская область город Калач».

Я слушаю, как дедушка рассказывает о тяжелом орудии «150-Т». Дальность, технические характеристики. Это заинтересовало мальчиков и мужчин. Долго они что-то обсуждают.

Я же веду пальцем по карте. Вот Украина, Молдавия, Румыния, Болгария, часть Югославии, Венгрия, Австрия. Еще 300 км. Прошли по Европе.

ПОБЕДА!!!

А дедушка все еще служит в армии.

Я видела по телевизору, как наши солдаты возвращаются после победы домой, как их встречают с цветами. Люди плачут и смеются. А мой дедушка будет служить еще два года. Сначала в Болгарии. Он рассказывает нам о людях, живущих там. Они красивые, гостеприимные. Очень веселые. Но он со счастливой улыбкой рассказал нам, как ему дали отпуск, он приехал домой, встретил мою бабушку. Они полюбили друга и поженились. Сорок дней жил дома. Это были и радостные дни и много надо было работать. Ведь за эти годы столько изменилось – нужны были сильные мужские руки.

В конце 1946 года из Болгарии вернулись на родину. Еще шесть месяцев он был солдатом. Его часть стояла в Грузинской ССР. И вот март 1947 года. Всё дедушка вернулся домой. Его ждут...

В комнате тихо. Мама берет в руку газету «Елчёк ен». Там статья о нашем дедушке. (Приложение №4). С фотографии на нас смотрит очень красивый человек с натруженными красивыми руками, очень добрыми глазами. Мы смотрим на фотографию, боимся дышать, чтобы не исчезли добрые мысли, любовь, которая нас объединяет.

Нас в комнате много, но здесь, рядом с нами, не все дети и внуки деда. Он богатый человек 6 человек детей, уже 11 внуков и 3 правнука. (Приложение №5).

Мы все любим друг друга, заботимся.

И теперь часто рассматриваем награды дедули, и не просто перебираем их, но о каждой из них что-то знаем. Наверно, мало. А их вон как много! Медали «За боевые заслуги», «За взятие Будапешта», «За взятие Вены», после победы медаль «За победу над Германией» и орденами отечественной войны 1 степени; 25-летию и 50-летию.

И это самое ценное, что есть в нашем доме. Это мы хорошо понимаем. (Приложение №6 и №7).

Мой дедушка всегда был веселым, честным человеком. Многие до сих пор помнят, как он хорошо играл на гармошке. Ни один праздник не проходил без него. После войны мало солдат вернулось с фронта, и дедушка помогал осиротевшим детям и вдовам.

И еще вот о чем хочется сказать. Ведь в каждом доме есть свои воспоминания о тех, кто воевал, кто вернулся после победы, а кого и не дождались. Нет в России семьи, кого бы не коснулась она проклятая война.

Если бы она унесла нашего дедушку, не жили бы на свете мои братья, сестры, тети и дяди.

• Патриот  
**Шаттар салтак**

Манай кукасие, Арсентий Петрович Некрасова, хамар ялта кана мар, күршө ялсенче те лайах пёлесөй. Вәл питэ ыра ын. Сакар вунд султан иртнө пулин те, воанах сүрт-ха.

А Некрасов 1924 сүлхү кәрләч уләхэн 12-машенче хрестен семиниче сурална. Ялти шкултан вәренсе тухна хырсан колхозра ёслет.

1942 сүлтә 18 сүлхү сәмәрәк киччә Аттөлекен Аслан аздасын тусха каять. Вәл унта артиллери полкне лекет.

Нумай саласура пулна. Ташман түстарса хаварна ял-худа витер иртнө. Таван сөршывран хакли мәйи пулна-ши уншан җаван чухнег? Ташманна саларна чухне алли чётрасе таңан Ана, үиче класс пәтернекере, часах көсөн саржант ятна панд. Кукаси тәракан полк нимб захватчикесемпә паттарран сапаңна, ташман салтакесене чылай пәтернә. Вөсен полк ташмана хаваласа Будалешта гата Вена хуисене җитнө, ытти сөршывсане ирәкә каларна.

Таңан килне 1947 сүлтә сөф таңранат Арсентий Петрович. "Будалешта илнешен", "Венана илнешен" медальсемпә чыс түйә ана. Унсар пусна икә хутчен "Сапаңура па-

ларнашан", "Таван сөршыван аслә вәрсүнчө Германия сөнгтернешен" медальсемпә те унан кәкәр умә пүялланна.

Кукаси пире зәрчә җинчен нумай каласа парать. Касал та вәл шкулта вәренекенсемпә тел пулчә.

Элә кукасина юрататап, хисеплетеп. Вәл ҹакә сүтә күншән, таса түлешен, илемлә



кулашан көрөшнине нихачсан та манмәл.

Дима САЙКИН,  
9 класс.

